

楊素香 種植有機茶有成

文圖 / 黃敏



綠意盎然的有機茶園

南投縣名間鄉有一楊姓的茶農世家，三代從事種茶，達半個世紀。現以「新紀元環保有機茶」的品牌在網站行銷茶葉，相當特殊。

「新紀元環保有機茶」網站的站主楊素香，從小跟著家人種茶。靜宜大學「食品營業系」畢業後，毅然投入製茶、種茶的行列，將她在學校所學的「人體營養學」，運用於茶園管理中的「土壤營養」。

自喻是「快樂的農夫」的楊素香，擁有一顆純真的心靈。每天辛勤的在茶園裡耕作、除草、施肥，陪伴

她的是茶園裡的青蛙、蝴蝶、草蟻、蜘蛛……等等，她樂與這些大自然中的小生命為伍。楊小姐說，茶園不噴灑農藥，不但不會傷害這些小生命，反而能透過作物在傳播愛心，心中長存快樂。

楊素香的有機茶園面積為0.5公頃，另有二間製茶廠。從日據時代開始，由祖父開始種植茶園，她的父親繼承衣鉢。接著，她與大哥以及二位弟弟均也從事茶業。雖然她是個女孩子，但在耳濡目染下，培養了她對台灣茶不可割捨的喜愛與使命感。

楊素香的理念是，為了使飲茶能夠更健康，她堅持經營有機茶園，不噴灑農藥及化學肥料。剛開始，她遭受到很大的挫折，因為茶樹不敵蟲害的侵襲，損失不貲。然而，楊素香仍抱著堅定的信念，鏗而不捨的精神研究、改進。在實施有機茶園後的翌年，亦即民國86年，剛好有機會參加了「MOA自然農法」的講習。在講習中讓她了悟「土壤養護」訣竅，進而更深入「有機栽培」的領域。接著又得到了「行政院農委會茶葉改良場」專家指導，讓她更加得心應手！

民國87、88、89年楊素香連續三年獲得茶葉改良場有機示範茶園的殊



▶ 楊素香以不用農藥、化學肥料的「自然農法」，種植無污染的有機茶



經常會有人慕名而來參觀訪問

榮，同時也得到「國際美育自然生態基金會(MOA)」、「台灣省有機生產協會(TOPA)」的二項有機認證。

在有機茶園的管理上，楊素香有獨特的心得，她把有機茶園之管理主分為「土壤改良」及「病蟲害防治」二部份。而「土壤改良」也是有機栽培的主要關鍵，主要的工作是：製作天然植物性堆肥，提供茶樹養分及土壤改良不可或缺的微生物，並配合深耕，提高土壤之透氣性，加速土壤改良。種植「綠肥」，如田菁、苜蓿等豆科植物，因其根部含有「根瘤菌」，能吸收空中的氮氣，轉換成茶樹可利用的氮肥。至於「病蟲害防治」，可採用下列方法：一、保持茶樹通風良好，雜草不宜高過茶樹。二、清洗茶樹，除去枯葉，保持茶樹葉片之清潔。三、天敵防治，採取「草生栽培」，或是在茶園周圍種植花草，以利於蚱蜢等天敵的棲息。

光是這些的經驗還是不夠的！楊素香爲了投身茶葉，還曾毛遂自薦的到前「台灣省茶葉改良場」任臨時工，長達半年之久。其認真的學習的

態度可見一斑！加上自信心使然，姊弟所生產的茶葉果然是出類拔萃，所得到的獎章不勝枚舉！包括有「特等獎」、「頭等獎」，及91年參加「全國製茶武林大賽」獲頒「金牌獎」，因而在茶業界中間名遐邇！

楊素香的有機茶園，年約生產1,500~1,800台斤的茶。包括有春茶、冬茶、冬片茶。年收3~4次，所推出的茶有：有機炭培烏龍茶、有機桂香烏龍茶、有機翠玉烏龍茶、有機纖綠抹茶等。主要的銷售管道爲：內銷占60~80%，也外銷到美國舊金山、比利時、日本等國。有些是從網站中訂購，也有慕名而來。生產的茶葉因品質精良而供不應求。



徵求各地經銷商

溫室專用優力扇220V/0.5hp/20"
風扇可配合溫控器分組溫控變速

茂達國際有限公司
桃園縣中壢市中山路136號11樓
電話：03-2806-770 傳真：03-2806-771
e-mail：amada-lin@umail.hinet.net